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短期经济：
IS曲线与MP曲线
10，11，12章

复习

• ܥ ൌ ܥ ܻ െ ܶ ：消费决定于可支配收入ܻ െ ܶ	和其他因素
• ܫ ൌ ܫ ݎ ：投资决定于实际利率ݎ和其他因素
• ܰܺ ൌ ܰܺ ߝ ：净出口决定于实际汇率ߝ和其他因素
• 那么，国民收入ܻ和实际利率等由何决定？
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复习：消费曲线

使消费曲线向上移动的因素有哪些？

复习：投资曲线
使投资曲线向右移动的因素有哪些？
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复习：净出口曲线 使净出口曲线向右移动的因素有哪些？

封闭经济IS-LM模型

• 现在，设一般物价水平固定为ܲ——因为，在短期价格具有粘性。

• 因为价格保持固定，通胀率因此为零，实际利率等于名义利率

• 意义和目的：推导IS-LM模型，分析在无通胀或低通胀时，产出的波动

• 意义和目的：利用IS-LM模型推导向下倾斜的总需求曲线
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IS曲线：商品市场均衡

在最终商品和服务上的计划支出

ൌ

在最终商品和服务上的供给

•计划支出：家庭、企业、政府和外国在中国所生产的商品和服务
上想发生的支出

• 供给：所生产的商品和服务的总量

计划支出

• 设实际GDP（实际收入）为ܻ，固定税收为 തܶ，

•设政府的计划消费为Gഥ

•则家庭的计划消费ܥ ܻ െ തܶ

• 设实际利率为ݎ，

•则企业计划投资为ܫ ݎ

•则计划支出为家庭、企业和政府计划发生的支出：
ܧܲ ≡ ܥ ܻ െ തܶ ൅ ܫ ݎ ൅ ܩ̅
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最终商品与服务的供给

•实际GDPൌ ࢅ

IS曲线: 描述商品与服务市场的均衡

• 计划支出：ܥ ܻ െ തܶ ൅ ܫ ݎ ൅ ܩ̅

• 供给：ܻ

• 商品与服务市场的均衡：

计划支出=供给
ܥ ܻ െ തܶ ൅ ܫ ݎ ൅ ܩ̅ ൌ ܻ
ܫ ݎ ൌ ܻ െ ܥ ܻ െ തܶ െ ܩ̅

ܫ ൌ ܵ
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IS曲线: 描述商品与服务市场的均衡

• 家庭储蓄 ൌ ܻ െ ܶ
可支配收入

െ ܥ ܻ െ ܶ

• 政府储蓄 ൌ ܶ െ ܩ

• 国家储蓄
ܵ ൌ 家庭储蓄 ൅政府储蓄 ൌ ܻ െ ܶ െ ܥ ܻ െ ܶ ൅ ܶ െ ܩ

IS曲线: 描述商品与服务市场的均衡
• 商品与服务市场肯定均衡？是的！

•第一种可能性：ܻ ൐ ܥ ܻ െ തܶ ൅ ܫ ݎ ൅ ܩ̅

• 就是说，计划购买的数量，小于企业所生产的数量。企业发现库存
增加，于是减少生产，产出ܻ下降。

•第二种可能性： ܻ ൏ ܥ ܻ െ തܶ ൅ ܫ ݎ ൅ ܩ̅

• 就是说，计划购买的数量，大于企业所生产的数量。企业发现库存
减少，于是增加生产，产出ܻ上升。

•因此， ܻ ൌ ܥ ܻ െ തܶ ൅ ܫ ݎ ൅ ܩ̅
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IS曲线: ܻ ൌ ܥ ܻ െ തܶ ൅ ܫ ݎ ൅ ܩ̅

IS曲线向下倾斜

• 假设商品与服务的市场达到均衡，即计划支出等于供给！

• 现在，实际利率ݎ上升。

• 则投资支出下降，计划支出下降

• 计划支出小于供给，企业看到存货上升，于是减产，收入或
者说产出ܻ下降。经济再次达到均衡。

• 就是说，ݎ上升，ܻ下降。IS曲线向下倾斜！
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• 外生冲击：导致消费曲线向上移动的因素
• 外生冲击：导致投资曲线向右移动的因素
• 外生冲击：导致净出口曲线向右移动的因素
使得IS曲线向右移动

什么因素导致IS曲线移动？

• 例如：自发性消费增加

• 在任何实际利率水平上，家庭消费增加，计划支出增加，计划支
出大于供给，企业库存下降，企业扩大产出，Y增加。

• 在任何实际利率水平上，Y增加——在图上，IS曲线向右移动

• 外生冲击：导致消费曲线向上移动的因素
• 外生冲击：导致投资曲线向右移动的因素
• 外生冲击：导致净出口曲线向右移动的因素
使得IS曲线向右移动

什么因素导致IS曲线移动？

• 例如：自主性投资增加
• 在任何实际利率水平上，计划投资增加，导致计划支出增
加，计划支出大于供给，企业库存下降，企业扩大产出，
Y增加。

• 在任何实际利率水平上，Y增加——在图上，IS曲线向右
移动
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• 外生冲击：导致消费曲线向上移动的因素
• 外生冲击：导致投资曲线向右移动的因素
• 外生冲击：导致净出口曲线向右移动的因素
使得IS曲线向右移动

什么因素导致IS曲线移动？

• 例如：外国经济增长，导致出口增加

• 在任何实际利率水平上，出口增加，导致计划支出增加，计
划支出大于供给，企业库存下降，企业扩大产出，Y增加。

• 在任何实际利率水平上，Y增加——在图上，IS曲线向右移动

什么因素导致IS曲线移动？

• 财政政策：政府消费增加
• 财政政策：税收减少
导致IS曲线向右移动

• 例如，政府消费增加

• 在任何实际利率水平上，政府消费增加，导致计划支出增加，计
划支出大于供给，企业库存下降，企业扩大产出，Y增加。

• 在任何实际利率水平上，Y增加——在图上，IS曲线向右移
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什么因素导致IS曲线移动？

• 财政政策：政府消费增加
• 财政政策：税收减少
导致IS曲线向右移动

• 例如，税收减少
• 在任何实际利率水平上，税收减少，导致家庭消费增加（或企业投资
增加），导致计划支出增加，计划支出大于供给，企业库存下降，企
业扩大产出，Y增加。

• 在任何实际利率水平上，Y增加——在图上，IS曲线向右移

什么因素导致IS曲线移动？

• 货币政策：（利率不变时）贷款规模增加
导致IS曲线向右移动

• 在利率不变时，央行通过货币政策操作，增加超额准备金总量，增加贷款规
模，使得家庭或企业更容易获得贷款，家庭消费或企业投资因此增加，导致
计划支出增加，计划支出大于供给，企业库存下降，企业扩大产出，Y增加。

• 在任何实际利率水平上，Y增加——在图上，IS曲线向右移
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IS曲线向右移动：
在任何实际利率水平上，产出增加

政府支出的乘数效应：利率保持不变，政府支出增加一元
钱所增加的产出和收入

ܻ ൌ ܥ ܻ െ തܶ ൅ ܫ ݎ ൅ ܩ̅

ܻ ܩ ൌ ܥ ܻ ܩ െ തܶ ൅ ܫ ݎ ൅ ܩ

它以隐函数形式定义了收入ܻ与政
府支出ܩ之间的函数关系： ܻ ܩ

ܻ݀
ܩ݀

ൌ ᇱܥ ܻ ܩ െ തܶ ܻ݀
ܩ݀

൅ 1

对ܩ求导，得到：

1 െܥܲܯ
ܻ݀
ܩ݀

ൌ 1

政府开支的乘数效应为：
ܻ݀
ܩ݀

ൌ
1

1 െܥܲܯ
൐ 1

政府支出增加一元钱，实际GDP增长
不止一元钱
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政府支出的乘数效应：利率保持不变，政府支出增加一元钱所增加的
产出和收入。设政府消费增加∆G，导致

计划支出增加 实际收入增加 家庭可支配收入增加 家庭消费增加

∆G ∆G ∆G ∆G ൈܥܲܯ

∆G ൈܥܲܯ ∆G ൈܥܲܯ ∆G ൈܥܲܯ ∆G ൈܥܲܯ ൈܥܲܯ

∆G ൈܥܲܯ ൈܥܲܯ ∆G ൈܥܲܯ ൈܥܲܯ ൌ ∆G ൈܥܲܯଶ ∆G ൈܥܲܯ ൈܥܲܯ ∆G ൈܥܲܯ ൈܥܲܯ ൈܥܲܯ

∆G ൈܥܲܯ ൈܥܲܯ ൈܥܲܯ ∆G ൈܥܲܯ ൈܥܲܯ ൈܥܲܯ
ൌ ∆G ൈܥܲܯଷ

⋯ ⋯ ⋯ ⋯

∆G ൈܥܲܯ௡ ∆G ൈܥܲܯ௡ ∆G ൈܥܲܯ௡

⋯ ∆Y
ൌ ∆G ൅ ∆G ൈܥܲܯ ൅ ∆G ൈܥܲܯଶ

൅ ∆G ൈܥܲܯଷ ൅ ⋯
ൌ ∆Gሾ1 ൅ܥܲܯ ൅ܥܲܯଶ ൅ ଷܥܲܯ

1

⋯ ⋯

自主性消费（投资、净出口）的乘数效应：利率保持不变，
政府支出增加一元钱所增加的产出和收入

ܻ ൌ ܥ̅ ൅ ܿ ܻ െ തܶ ൅ ܫ ̅ ൅ ܫ ݎ ൅ ܩ̅ ൅ ܰܺ

ܻ݀

ܥ̅݀
ൌ

1
1 െܥܲܯ

൐ 1

ܻ݀
ܫ݀ ̅

ൌ
1

1 െܥܲܯ
൐ 1

ܻ݀
݀ܰܺ

ൌ
1

1 െܥܲܯ
൐ 1
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减税政策的乘数效应：利率保持不变，减税一元钱所增加
的产出和收入

ܻ ൌ ܥ ܻ െ തܶ ൅ ܫ ݎ ൅ ܩ̅ ൅ ܰܺ

ܻ݀
݀ܶ

ൌ ܥܲܯ ܻ െ ܶ
ܻ݀
݀ܶ

െ 1

ܻ݀
݀ܶ

ൌ െ
ܥܲܯ

1 െܥܲܯ

ܻ݀
݀ܶ

െ1 ൌ
ܥܲܯ

1 െܥܲܯ
൏

1
1 െܥܲܯ

ൌ
ܻ݀
ܩ݀ 仅从增加国民收入角度讲，减税的

效果小于增加政府开支的效果。

货币政策（MP）曲线
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货币政策曲线

• 因为我们假定价格粘性，即没
有通胀率，因此，央行规定名
义利率等同于规定实际利率

IS-MP曲线

• IS曲线与MP曲线结合，确定了均
衡实际利率与均衡产出（收入）
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IS-MP曲线：央行加息

• IS曲线与MP曲线结合，确定了均
衡实际利率与均衡产出（收入）

• 央行加息，MP曲线向上移动，均
衡实际利率上升，均衡收入下降

IS-MP曲线： 设因为外部冲击，例如消费、投资
或净出口自发下降，IS曲线向左向
下移动，实际产出下降
货币政策反应：降息
均衡实际利率下降，实际产出增加
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IS-MP曲线：
设因为外部冲击，例如消费、投
资或净出口自发下降，IS曲线向
左向下移动，实际产出下降
财政政策反应：增加支出，减税
货币政策反应：增加超额准备金，
借此增加贷款规模
IS曲线向右向上移动，实际产出
增加
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